d) déplasmolyse.
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I. EVALUATION DES RESSOURCIES/ 10,775 points

Partic A : Evaluation des savoirs /4,5 pofnts

Excrc.ice 1 : Questions a choix multiples (Q.C.M) /(0,5x4 =2 pts) '

Parmi les propositions de réponses aux questions, repérer celle qui est exacte. Noter le numéro

de la question suivi de la lettre qui correspond a la réponse juste.

1- Une cellule végétale observée au microscope électronique montre la membrane

— plasmique qui se décolle progressivement de la membrane squelettique. Cette cellule
est alors dans un état de : :

a) turgescente ;

b) plasmolyse;

c) hémolyse;

(((q | coouzzor sueross o

. 2- Dans le transport actif, les solutés se déplacent :
a) du milieu hypertonique vers le milieu hypotonique ;
e b) du milieu hypotonique vers le milieu hypertonique ;
c) dumilieu isotonigue vers le milieu hypertonique ;
d) du milieu isotonique vers le milieu hypotonique.

3- La membrane plasmique :
- a) est une association de glucides et des corps gras ;
b) " présente en ultrastructure trois feuillets protéiques ;
¢) renferme des phospholipides ;
d) se caractérise par ’état statique de sa structure moléculaire.

4- La diffusion est toujours :
a) Le mouvement d’un soluté a partir d’

compartiment moins concentré en solutés ;
b) Le mouvement d’un soluté 34 travers une membrane semi-perméable 2 partir d’un

compartiment moins concentré en soluté vers un compartiment plus concentré en soluté ;
c) Le mouvement d’un soluté a partir d’'un compartiment moins concentré vers un
compartiment plus concentré en solutés ;
d) Le mouvement d’un soluté a travers une
compartiment moins concentré en solutés.

un compartiment plus concentré en solutés vers un

membrane semi-perméable a partir d’un

Exercice 2 ;: Questions & Réponses Ouvertes (Q.R.0) A / 2 points

1- Définir les mots ou expressions suivantes : diffusion simple ; transport actif.

0,50%2=1 pt
2- Proposer 02 termes de comparaison entre la cellule et I’osmometre. 0,50x2=1 pt
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PARTIE B Evaluntion des savoir-fuire ef suvoir-Gtre /0 pts

et Y
Excrcice 1 ; Exploiter un document pour faire rcssm‘(h‘_lcs_i phénoméncs'd’(:clmngCS,f”. :
d’ciu’'dans unc cellule ' + 13,5 points
Des cellules sont placées dans des milicux différents (document 1) et I h apres, on aJOU‘C dz’ms
le milicu 1 ml d"une solution de rouge neutre pour colorer les vacuoles des cellules qu’on
observe au microscope.

1- De quel type de cellule s ugit-il ? justifiez votre réponse. 0,25#2=0,50 pt
2- Sachant que la concentration du milicu intracellulaire est de 5% i
a) Nommez chacun des milicux, 0,25%3=0,75 pt

b) Qualificz chacune des cellules. 0,2573=0,75 pt

i
;1
i

2

PAOp 2t
Ry
SR

v &
S TSR T S

FAd T A

Sty

t

Document 1. .
¢) Quel est le phénoméne biologique mis en évidence sur ce document ? énoncez la loi qui
commande ce phénomeéne. . 0,25%2=0.5 pt
d) Nommer ’organite responsable de cet échange. Dans ce cas précis comment peut-on
qualifier cet organite. Vous répondrez 4 cette question en vous basant uniquement sur le

Phénoméne développé plus haut. 0,25%2= 0,50 pt
3- La cellule végétale b est placée dans une solution de saccharose (C12H22011) de 70g/l et ayant
une température de 20°C. 1h plutard, on observe qu’elle est devenue turgescente. 0.5t

Calculée la pression osmotique de Ja vacuole.
pt R R=0,082; C=12 g/mole; H=1 g/mole et O= 16 g/mol.

EXERCICE 2 : Analyser les échanges ccllulaires /- 2.5pts

~ Les globules rouges ou hématies baignent dans le* plasma sanguin dont la concentration est

équivalente 2 celle d’une solution de NaCl 20,9 %, pH=174. '/ A la t° du cox;ps (37°c) lé
ml d’une Suspension de globules rouges placés dans une solution de’NnCl 209%0Oghp
= 7,4 sont répartis & part égale dans trois tubes. On ajoute & chacun d’eux :
- Tube 1 : 6 ml d’eau distillée a pH = 7,4 ;
- Tube 2 : 6 ml d’une solution de NaCl 4 0,9 %, pH = 7,4. 4 : 0.082 .
. - Tube3: 6 mldune solution de Glucose a 1,5 %, pH = 7,4, L’observation
cinqg minutes aprés permet d’obtenir les résultats suivants :

du contenu des tubes
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ST Lube 1 Tube 2 Tube 3. . '
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l) J ustifier ln conservation des hématies on 'mlullun de NaC'l dosée 00, 9 % apll ‘"'7 ‘1 (0 25Dt)
. 2) caleuler la pression présento duns chuque tube ot préelser Tn tonfeitd du milion 2= 34T.0.C/MT
en kelvin=T"+273 Constante (A = 0,082) : (1,5 pt)
3) - A partir des caleuls nommer le phénuménu qui se déroule dnns chnque tube 0,75,
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EXERCICE 2 / \ 10Pts
Compétence visée :  expliquer Ie role des échanges ecllulaires dans la vie des organismes

Situation de vie : Du retour des vacances duns volre quatticr, L trouves que les plnntm que tu

as mises dans un sol en bordure de mer ont compldtement fand ¢t une fois les avoir remise en

bordure de riviére, elles reprennent formes, Ton petit frdre de 13 est tellement surpris de ce

phénoméne qu’il s¢ rapproche de toi pour voir amples explications.

CONSIGNE 1 : Lors d’une causeric ¢ducative, tu cs choisi par I'assemblée pour expliquer le
premier phénomeéne avee des schémas [m,us puisque ton petit frére n’est pas le seul & ne pas le

. comprendre 8 lignes maximales. Ipts

CONSIGNE 2 : De la méme maniére, un sccond membre voudrait comprendre le deuxidme
phénoméne ct davantage tu es mtcrpc,h, pour le lui expliquer en § lignes maximales. ‘iptq

CONSIGNE 3 : Monte une affiche dans laquelle tu évoqueras la dlﬂt.l‘bl‘lbc catre le transport
passif et le transport actif en indiquant un exemple pour chaque dans la vie courante  4pts
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